

你知道的太多了

朱利安·阿桑奇令“泄露”成为2010年的主题之一,他建立的维基揭密网站在互联网上公布了有关阿富汗和伊拉克战争的近50万份秘密文件,并随后开始公布25万份美国外交部文件,涉及美国对多国及其领导人的尖锐批评,引发了一场全球性的外交风波。

引爆最大泄密事件

这些被认为是往来于美国国务院和美国约270个驻外使领馆的机密文件,记录了诸多外交内幕。文件揭露,美国国务卿希拉里于2009年7月签署命令,要求美国外交官暗中调查联合国领导人和高级官员,收集他们详细的“生物信息”(DNA、指纹和眼球虹膜)、通信密码、信用卡号、电子邮件地址、电话与传真号码等,令美国国务院与国防部如临大敌,如坐针毡。

除诸多外交内幕,揭密文档还爆出,美国外交人员对多个国家领导人有“独到”看法:阿富汗总统卡尔扎伊被指“相当软弱,且容易相信阴谋论”;津巴布韦总统穆加贝就是个“疯老头”;伊朗总统艾哈迈迪·内贾德“像希特勒”;意大利总理贝卢斯科尼则“太自负且无能;生理上、政治上都很软弱;常在深宵开派对,没能充分休息”等等。

除了以上信息,维基揭密还公开了一份据称对美国“国家安全至关重要”的清单,详细列出了美国在全球范围内的多处重要设施,涉及输油管道、通信基地、钻矿等。这些设施包括:位于西伯利亚的输油

管道、位于刚果(金)的钻矿、位于澳大利亚的一个抗蛇毒工厂、位于丹麦的一个胰岛素工厂、分布在英国康沃尔郡和苏格兰的卫星通讯基地,以及位于英国爱丁堡的航空工厂、事关核动力潜艇的海军工程企业等。英国媒体警告称,这些信息如若被恐怖分子所利用,后果将不堪设想。

“谁也无法制止的机器”

维基揭密令朱利安·阿桑奇成为全球瞩目的焦点,有人称他为“黑客罗宾汉”。作为维基揭密的创始人,阿桑奇认为,揭露公共治理机构的秘密文件和信息,对大众来说是件有益的事。但对一些人来说,他是十恶不赦的头号敌人。

对于维基揭密的举动,“受害者”美国几乎恼羞成怒。一方面,数名政坛和军方高层人士出面严词抨击并大加威胁;另一方面,包括众多银行在内的金融机构也对维基揭密采取了“封杀”。英国《卫报》的评论员称,美国政府的反应类似于“精神错乱”,一个所谓自由的民主国家竟大吵大嚷、动用一切办法封锁维基揭密网站,这简直是一个绝妙的讽刺。

维基揭密事件影响深远,一方面改变了美国行政机构的行事习惯,另一方面又引来广泛的法律争议。但无论阿桑奇命运如何,他的行为及其引发的变化谁也无法阻止,阿桑奇已经制造了一台“谁也无法制止的机器”。

维基揭密这一年

4月5日

维基揭密发布了一份2007年的美军录像,录像中美军一架直升机在巴格达向地面扫射,导致包括2名路透社工作人员在内的多名平民死亡。

5月26日

美国政府逮捕了美军士兵布拉德利·曼宁,起诉其将机密文件泄露给了维基揭密。

7月25日

维基揭密公布了“阿富汗战争日记”,泄露了75000多份美国军方关于阿富汗战争的秘密文件,资料涉及平民伤亡情况以及巴基斯坦和塔利班分子之间存在的联系,美国就此事展开了大范围的刑事调查。

时任美国国家安全顾问的詹姆斯·琼斯称,维基揭密“很可能将美国及其伙伴置于巨大的危险之中”。

7月29日

维基揭密网站上出现了神秘的加密文档,阿桑奇称之为“热核装置”,为了保护网站可能随时将之披露。

9月1日

瑞典声称,阿桑奇8月在瑞典逗留期间,涉嫌犯下强奸罪和性骚扰罪,瑞典法院重启了对阿桑奇的调查。阿桑奇否认性侵犯的指控,并表示这是对手报复自己的手段,目的是摧毁维基揭密。

10月22日

维基揭密公布了“伊拉克战争日记”,40万份美军在伊拉克的机

密文件遭泄露。

11月28日

维基揭密展开了今年第3次规模较大的泄密行动,超过25万份美国敏感外交密报被曝光。

即将上任的美国众议院国土安全委员会主席皮特·金表示,维基揭密应被列入美国官方的恐怖组织名单。

11月30日

美国国防部长罗伯特·盖茨称:“各国政府与美国打交道,因为这符合他们的利益,而非美国能保守秘密。”

12月1日

美国国防部评论阿桑奇:“他正试图破坏美国与其他国家的合作关系。”

12月6日

维基揭密发布了一份美国官方机密名单,名单列出了全球各地的对美国国家安全具有重大影响的设施。如果这些设施遭恐怖分子袭击,将对美国国家安全造成重大威胁。

12月7日

阿桑奇在英国伦敦自首,黑客们袭击了贝宝、亚马逊及其他与维基揭密终止了合作关系的网站。

12月16日

英国高等法院驳回了瑞典检方提出的继续羁押阿桑奇的要求,批准阿桑奇获得保释。

12月20日

美国副总统拜登表示,美国司法部正考虑对朱利安·阿桑奇采取可能的法律行动。

失控 2010

泄漏

2010年4月,墨西哥湾漏油事故发生,美国总统奥巴马称其为“美国历史上前所未有的环境灾难”。但这仅是个开始,维基揭密网站先后公布了美军在阿富汗、伊拉克战争中的机密文件,并泄露了美国外交电报,从而引爆了外交史上最大的泄密事件,将诸多美国外交内幕和盘托出,令美国等国家陷入了尴尬和恐慌之中。可以说,以维基揭密为首的一系列事件,令2010年成为了“泄漏”之年。



疯狂的石油

2010年4月20日夜,位于墨西哥湾的“深水地平线”钻井平台发生爆炸并引发大火,大约36小时后沉入墨西哥湾。这一平台属于瑞士越洋钻探公司,由英国石油公司租赁。这起事故导致11名钻井平台工作人员死亡,平台下方输油管道破裂,底部油井持续漏油,酿成美国历史上最严重的漏油事件,它造成的影响也是全方位的。

此次事故中,共计490万桶原油泄漏,英国石油公司饱受舆论指责,也为此付出了巨大的经济代价。但与之相比,墨西哥湾漏油事故更是一场重大的生态灾难。墨西哥湾沿岸生态环境正遭遇“灭顶之灾”,相关专家指出,污染可能导致墨西哥湾沿岸1000英里长的湿地和海滩被毁,渔业受损,脆弱的物种灭绝。杜克大学海洋生物学家拉里·克罗德说,一次重大的漏油事件将破坏整个生态系统和建立在其上的经济活动。

受漏油事故的影响,奥巴马总统不得不宣布对33个深水石油钻井项目的暂停期限延长到6个月,同时也暂缓在阿拉斯加沿海的石油钻探项目。处理事故期间,由于泄漏油井迟迟得不到封堵,奥巴马政府的执政能力也一度受到质疑。

7月15日,英国石油公司宣布,新的控油装置已成功罩住水下漏油点,“再无原油流入墨西哥湾”。至此,墨西哥湾疯狂泄漏的原油终于成功被压制。

●泄气的奥巴马

美国总统奥巴马领导的民主党在11月2日中期选举中遭受耻辱性的惨败,共和党在此次选举中大获全胜,分别在众议院胜出63个席位,参议院胜出6个席位。

美国目前经济情况不佳,失业率较高,因此这次选举被认为是选民对奥巴马及民主党政政策的“公投”,为其2年的执政成绩打分。利用选民的思变心理,共和党在选战中抓住民主党一些有争议的政策大做文章,获取了大量选民支持。

●美国股市一泻千里

5月6日,美国股市道·琼斯工业平均指数在不到半小时的时间内下跌了近1000点,导致大约8620亿美元市值在20多分钟之内蒸发。后有调查指出,美国股市“闪崩”起因可能是交易所中广泛应用的高速算法交易。

●说唱歌手总统梦挫败

9月21日,曾竞选海地总统的美国说唱歌手韦克莱夫·让决定放弃总统竞选。8月20日,海地临时选举委员会取消了韦克莱夫的竞选资格,反对者怀疑其动用善款中饱私囊,批评其竞选宣言含糊不清,没有重建海地的具体计划。在为期1个月的“拉锯战”后,曾自信满满的韦克莱夫总统梦挫败。

●章鱼保罗“泄密”世界杯

这只名为保罗的章鱼生活在德国奥博豪森海洋馆,因成功预测南非世界杯中德国队的8场赛事而闻名全球。2010年10月25日,章鱼保罗在德国奥博豪森水族馆去世,享年2岁半。

●澳航A380引擎漏油

11月4日,一架澳航的空中客车A380飞机在从新加坡飞往悉尼途中,4个引擎中的1个出现故障,迫降新加坡机场。澳航表示,经过严密的检查测试,发现空客A380飞机的引擎存在漏油现象。

●HP前CEO性丑闻曝光

因伪造报销记录和性丑闻遭披露,今年8月,惠普公司前任首席执行官马克·赫德被迫辞职。这位曾经“硅谷最低调”的CEO,一时间成为了频频被曝光的“明星”。 快报记者 李欣 整理